

25. February 2025

若望福音默想之“我绝不留下你们当孤儿”

若 14:15-23

“如果你们爱我，就要遵守我的命令；我也要求父，他必会赐给你们另一位护慰者，使他永远与你们同在；他是世界所不能领受的真理之神，因为世界看不见他，也不认识他；你们却认识他，因为他与你们同在，并在你们内。”“我必不留下你们为孤儿；我要回到你们这里来。不久以后，世界就再看不见我，你们却要看见我，因为我生活，你们也要生活。到那一天，你们便知道我在我父内，你们在我内，我也在你们内。接受我的命令而遵守的，便是爱我的人；谁爱我，我父也必爱他，我也要爱他，并将我自己显示给他。”犹达斯——不是那个依斯加略人——遂问他说：“主，究竟为了什么你要将你自己显示给我们，而不显示给世界呢？”耶稣回答说：“谁爱我，必遵守我的话，我父也必爱他，我们要到他那里去，并要在他那里作我们的住所；

遵守主的诫命是活于主爱的先决条件，同时，也表达了我们对主的爱，是与主建立真正关系的基本条件。因此，皈依的召唤标志着与祂真诚旅程的开始。这在任何时候都适用，试图不遵守主的诫命就是在同祂的爱分离，并且有诱惑他人也这样做的风险。

今天，主许下了圣神，更是因此为门徒们向父祈求。真理的圣神将永远与信徒同在，提醒信徒们耶稣的言行。圣神不仅提醒他们，还会给他们力量去认识并遵行主的旨意。

不过，唯有愿意听从天主声音的人，才能领受圣神，感受祂的低语，而俗世却认识不到圣神的存在。事实上，俗世认不出天主，因为俗世不走天主的道，常常抗拒天主的呼召。俗世听信其他声音，与天主隔绝，从而无法相遇。这世界常常把自己当作天主的替代品：俗世的快乐，转瞬即逝的目标，以及各种让人分心的事情。世界就这样欺骗、禁锢了人们。

远离天主的俗世成为灵魂的敌人，尤其当人决定跟随耶稣并开始过属灵生活时。基督徒如果意识不到这种敌意，不放弃俗世精神，对其过于轻率，那么作为主的追随者之路将变得沉重，不令人信服或者肤浅，即便有了好的开始，也会会破坏自己的灵性生命。

因此，耶稣所应许的圣神成为不可替代的、可靠的导师，祂与我们同在，通过祂的同在带领我们更接近天主。祂敦促我们以这样一种方式来对待世界，使俗世不能影响我们，或让我们偏离与天主同在的道路。因此，我们必须学会倾听圣神的指示。

耶稣不会留下我们作孤儿，因为祂差派给我们天主圣三的第三位，在祂无限的信实中与我们同在。

面对祂即将离去的时刻，主向门徒们保证，祂和天父会居住在祂忠实的信徒，那些遵守圣言的人的心中。无论在当时还是现在，这都是多么令人欣慰的重要信息！即使在极端苦难的时候——无论是被赶出会堂，还是被迫害，不能公开承认自己的基督教信仰——无论在什么情况下，主都以自己去预备一切。

即使信徒们被剥夺了外在崇拜的权利，美丽的圣殿被外部势力占领，他们仍然可以不受限制地进入内在圣殿。即使他们因信仰而受到监禁或面临被边缘化的威胁，主在他们内建造的圣殿仍将开放，天主将继续以祂的临在安慰那些因祂的缘故遭受迫害的人。

主爱总在坚持。的确，这是救赎工程的伟大主题，在言语和行为的诸多方面闪耀着光芒。天父别无它图，就是要把祂所有的爱浇灌在我们内，像对祂的孩子一样。耶稣对我们是何等的爱，为我们忍受如此多苦难，为我们而踏上受难之路！天父是何等爱我们，将爱子赐给我们！圣神对我们是何等的爱，使我们把这一切都放在内心深处！